

# 2004年春节前夕,慈溪闹市区发生一起抢劫杀人案 慈溪警方破获16年前命案

16年前的腊月廿六,慈溪浒山一名年轻女子在出租房内惨遭杀害,因当时没能排查出可疑人员,这起命案一直未能成功侦破、结案。

时隔多年,案卷已经发黄,曾经的案发地也已建起新楼房,专案组民警却始终没有放弃对真凶的追查。今年年初,警方发现一条重要线索,根据线索寻踪觅迹,7月28日,犯罪嫌疑人李某落网。



抓捕现场。通讯员供图

## 过年前夕,闹市区发生抢劫杀人案

2004年1月17日,农历腊月廿六,住在慈溪浒山街道西门宋家弄的外来务工人员都开始收拾行李,准备回家过年。

当天上午9点多,欢庆的过年氛围被打破。湖南籍女子谢某在出租房内被杀,其丈夫符某惊慌失措地报了警。搬到宋家弄才住了不到半个月,也没有和别人发生过争执,符某怎么都想不明白,为什么自己离开家中不到1小时,妻子就遇害了。

警方接到报警后,立刻赶到现

场进行勘验,并开展了走访和排查工作。现场,谢某倒在床上,不大的出租房内到处都有被翻动的痕迹。据符某说,出租房内少了一个小灵通和若干现金。

宋家弄是当时的老小区,毗邻慈溪老长途汽车站,附近有不少旅馆,人员流动性大。根据排摸和走访,专案组民警始终没能发现可疑人员。加上符某和谢某刚搬来此地才半个月,没有与人发生纠纷,专案组初步将其定性为抢劫杀人案。

## 3个月,排摸100多个村、2000余人

16年来,专案组从来没有放弃对这起命案的侦查,一代又一代的侦查员曾多次飞往湖南,开展未破命案的回访工作。2017年,一名可疑人员进入侦查员视线,侦查员随即赶往广东进行核查,却发现该男子事发时只是与谢某同住一幢楼,没有作案可能。案件又一次陷入僵局。

随着刑侦技术的发展,这起命案的侦查工作迎来转机。今年3月,警方发现一条重要线索,指向安徽、河南、山东等地的农村。

安徽、河南、山东都是人口大省,村落基数大,人员分布复杂,要根据一丝线索逐一筛选调查,工作量之大可想而知。

但只要有一点希望,便绝不放弃,慈溪刑侦大队民警余丹锋和朱宇刚踏上了寻人之路。近3个月的时间,他们两人不断奔波,排摸了3个省的100多个村庄,接触了2000余名人员,又通过进一步的调查分析,对其中的100

多人开展了深入调查和分析。

回想起那段调查工作,余丹锋坦言“又累又难”。每天早上8点多,两人在当地警方的陪同下徒步进入村庄调查。不少村庄周边的道路是土路,车子很难开进去,一旦遇到下雨,更是举步维艰。除了环境恶劣,调查工作的开展也并不顺利。当地方言沟通困难,加之青壮年外出打工,村里大多是留守老人、小孩,难以获取有效信息。“还有不少人在附近的镇上打工,要晚上才回来,所以几乎每天我们都是晚上八九点才离开村庄。”

经过深入细致的调查,一名原籍安徽、在江苏务工的中年男子李某进入警方视线,今年42岁的他很有可能是16年前这起命案的犯罪嫌疑人。

李某现住在江苏一个快要拆迁的小区内,以摆摊卖卤味为生。7月28日下午,余丹锋一行人身着便衣,将正在家门口烧制卤味的李某抓获。

## 命案水落石出,16年的心结得以纾解

“刚开始他也懵了,但当我们亮明身份后,他很快就明白了我们的来意。”余丹锋说。

经过审讯,李某承认了自己16年前杀人的事实。李某表示,当年他在慈溪打工,因为临近过年,囊中羞涩的他就想“搞点钱”。因为平日里就喜欢玩刀,当时他还随身携带着一把长约20厘米的刀。案发当天,他从慈溪白沙徒步走到西门附近,进入谢某家中。谢某的高声大呼惹恼了李某,一时冲动,李某拿起刀捅向谢某。

16年来,李某始终将这起命案藏在心里,连妻子都没有告知。当民警将其捉拿归案时,李某悔不当初,不断向妻子说着“对不起”之类的话语。

“李某告诉我们,这么多年来,他没睡过一个安稳觉。命案发生后,他不敢长时间待在老

家,更没有回过慈溪,甚至不敢踏足浙江。”余丹锋说,为了逃避警方侦查,李某的身份证至今没有更新,身份证上的照片还是很久之前的红底照片。

警方将真凶捉拿归案的消息,让符某及谢某的哥哥解开了多年来的心结。

“终于等到了这一天,谢谢你们终于抓住了凶手。”谢某的哥哥在电话那头激动地说,谢某的突然离开给家人的打击很大,谢某的父母得知女儿去世后一直郁郁寡欢,临终前仍惦记着谢某。

因为妻子在自己眼前惨死,符某也在此案发生后离开了慈溪,10多年来一直没有踏入这个伤心之地。如今,随着凶手的落网,符某埋在心中16年的心结也终于解开。

记者 张贻富 通讯员 冯罗鑫

## 身无分文报假警,被处行政拘留5天

“喂,110吗?我被朋友骗到五乡,一直被关在房间里。他拿走了我的身份证和手机。我现在逃出来报警寻求帮助。”7月28日晚8点多,鄞州公安分局五乡派出所接警人员接到一位男子的紧急求助电话,立即赶赴现场开展调查处置。

民警在一饭店门口找到了报警人陈某,随后便将其带回所里。据陈某讲述,他是贵州人,中专毕业后跟随在江西打工的父母

生活,一直没找到合适的工作。6月下旬,有朋友表示能帮其在五乡找到好工作,陈某遂于7月11日带着几百元现金来到宁波。

不料,朋友将陈某接到五乡的一处民房后,却“限制”了陈某的自由。陈某说,朋友不但没有给他介绍工作,还把他关在房间里,拿走了他的身份证和手机。陈某表示,自己在这里人生地不熟,又联系不上家人,好不容易才找到机会逃了出来,并借路人的手机报了警。

经过警方多方走访调查取证,发现事实与陈某所说完全相悖。原来,陈某从江西来到五乡后,一直住在一个小旅馆内。因未找到工作,随身带的钱只够付几天房租,向父母和朋友借的钱又花完了,每天在附近游荡。此时,手机又坏了,身无分文的他于是自导自演了这场闹剧,最终目的是想让警察把自己送回家。陈某因谎报警情被警方依法行政拘留5天,并罚款200元。

**警方提醒:**谎报警情不仅严重浪费警力资源,而且影响到公安机关其他案件的侦办,甚至影响突发事件的处理。谎报警情是对当事人自身极度不负责任的表现,也间接侵犯了其他群众的正常权益,影响了执法机关正常的工作秩序。大家要牢记:莫把报警当儿戏,故意谎报警情,浪费公共资源,警方必定会严肃查处。

记者 张贻富  
通讯员 朱丽霞